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»Peisecuţiunea politică
în Ungaria.“ *)

învăţatul scoţian cunoscut sub 
numele „Scotus Viator“ a publicat 
de curând sub titlul de mai sus o 
broşură politică în limba engleză, care 
a fost tradusă în Paris în limba fran
ceză în urma autorizaţiunei dată de 
autor.

Broşura, care se estinde numai 
pe 47 pagini 8° mic, nu conţine pen
tru noi nimic nou, dar îşi are impor
tanţa sa întru cât e menită de a in
forma străinătatea şi mai cu samă 
publicul cel mare engles şi francez 
despre ceeace se petrece în adevăr 
în Ungaria în raporturile dintre ele
mentul domnitor maghiar şi naţiona
lităţi.

Autorul însuşi indică scopul bro- 
şurei sale numindu-o „Apel la opi- 
niunea publică". Marele ziar englez 
din Londra scrie despre ea următoa
rele : „Criticele lui „Scotus Viator" 
sunt foarte fundate, ele angajazâ din 
uou pe amicii Ungariei de-a se în
treba, când vor înţelege odată Ma
ghiarii, că chiar prosperitatea şi esis- 
tenţa statului lor depinde azi de aceea 
ca să se facă cu putinţă o alianţă a 
lor lealăuşi frăţească cu ceilalţi supuşi 
ungari, lUianţă pe care fie-care abuz 
de justiţie o face sa fie din ce în ce 
mai puţin posibilă.“

Alt ziar mare englez „Spectator“, 
vorbind despre cuprinsul broşurei în
văţatului Scoţian scrie: „Un membru 
al guvernului coaliţiunei a zis că Un
garia e tocmai aşa de liberală ca Au- 
glia sau ca State’e-Unite; în realitate 
însă anii de închisoare se împărt în 
mod liberal numai politicianilor ne
maghiari şi sunt puţini ziarişti slovaci 
sau români cari să nu fi fost închişi 
fiindcă şi-au exprimat opiniunile lor... 
Nu de mult Maghiarii au primit la 
Budapesta o societate de liberali en
glezi în numele liberalismului comun! 
Recomandăm acest panflet opiniunei 
publice engleze“.

Broşura despre care vorbim ara
tă în trăsături concize că este o pă
rere greşită ce o au foarte mulţi din 
apusul Europei, că Ungaria ar fi o 
naţiune cu acelaş titlu cum Italiâ şi 
Franţa sunt naţiuni. In realitate însă 
Ungaria este statul cel mai poliglot 
din Europa. „Scotus Viator“ spune, 
că naţionalităţile nemaghiare din Un
garia formează azi cam 64°/0 a popo- 
raţiunei totale, în mânia celor 40 de 
ani de „maghiarizare“ neîntreruptă. 
Spune, că spaţiul restrâns al broşurei 
presente nu-i permite să discute nu- 
mâroasşie şi ‘strigătoarele gravamine 
ale naţionalităţilor din Ungaria, dar 
spereazâ că în curând va publica sub 
numele său adevărat o carte, care va 
trata aspectele istorice şi politice ale 
cestiunei. Pentru moment se ocupă 
numai cu studiarea a două puncte 
principale :

Legile de pressă şi reprezenta-

*) Scotus Viator „La persecu tion  politique 
en H cngarie“ . Appel a l’Opinion publique. Paris, 
Edouard Comely &  Cie, Editeurs. 101 rue de Vau- 
girard. 1908. — Preţul 1 franc.

ţiunea parlamentară.—Arată cum se 
manuiază legea de pressă dela 1848 
întărită prin articolii 171—4 a codu
lui criminal; vorbeşte apoi de proce
sele de pressă contra ziariştilor ne- 
maghiari, de numărul lor şi de sta
tistica condamnărilor dela 1886 încoace 
şi spune, că scopul ocârmuitorilor 
din Ungaria este de a reduce la tă
cere ori de a nimici pressă nema
ghiară şi a sugruma astfel ori ce 
opoziţie naţionalistă. Spune, că nema
ghiarii sunt reduşi la neputinţă prin 
lipsa totală a dreptului de reuniune 
şi asociaţiune în Ungaria,

Trece apoi la gravamenul şi mai 
serios al naţionalităţilor că nu sunt 
reprezentate în parlament; capitol 
care este sprijinit cu toate argumen
tele luate din esperienţele deceniilor 
din urmă. Broşura se încheie c’o scri
soare a lui Scotus Viator cătrâ edi
torul ziarului „Spectator“ despre pro
cesul monstru al acuzaţilor dela Cer- 
nova şi cu enumărarea principală a 
gravaminelor Slovacilor. In fine a- 
duce o statistică a proceselor poli
tice contra nemaghiariior dela 1886 
—1908. Traducătorul frances al bro
şurei lui Viator încheie prefaţa sa  
scriind :

„E motiv de a se crede că oligar
hia maghiară care dirigează în acest 
moment destinele Ungariei, va fi mă
turată de diferitele naţionalităţi — 
singure sau ajutate de partidul socia
list — spre a afirma drepturile ce după 
legi le posed în mod egal cu Maghiarii. 
Dar lupta va fi crâncenă. Cercările 
prin care ele vor trece vor fi penibile. 
Sprijinul opiniunei europene, odată 
luminate, le va fi preţios. Indiferenţa 
ce-a dovedit’o Europa în această ces* 
tiune până în anii ultimi n’a fost cau
zată decât de ignoranţa ei...“

Discursul de deschidere
al adunării generale a »Asociaţiunei« din Şimleu, 

rostit de vicepreşedintele Andreiu B ârseanu, 
la 7 August n., a. c.

— Fine. —

Un product al nizuinţei acesteia spre 
lumină este şi însoţirea culturală, în nu
mele căreia ne am adunat astăzi aici. în
temeiata înainte de aceasta cu 47 ani, ea 
a fost menită de urzitorii ei sprijinirei ti
nerei noastre literaturi naţionale şi răs- 
pândirei învăţăturei în straturile cele mari 
ale poporului.

Cu deosebire scopul acesta din urmă 
l’au avut în vedere fericiţii întemeietori 
ai însoţirei noastre şi în privinţa aceasta 
»Asociaţiunea« a şi isbutit a făptui câte 
ceva în restimpul de aproape o jumătate 
de veac, de când vieţueşte.

Era vorba de împlinirea unei datorii 
frăţeşti, de replătirea unui împrumut din 
partea fruntaşilor noştri faţă cu massa cea 
mare a neamului.

Poporul nostru, din fericire, nu cu
noaşte deosebirea de clase sociale. Cu toţii, 
noi cărturarii am răsărit din aceeaşi co
libă ţărăneasca: unii mai curând, alţii nu
mai în timpul din urmă. Singura deose- 
bireSîntre noi poate fi, că unii ne-am hră
nit în copilărie cu prescură din grâu cu
rat, iar alţii cu pâne neagră de secară, 
dar ambele frământate de aceeaşi mână 
harnică a ţărancei române şi dospite cu 
acelaşi aluat.

împrejurările şi poate şi hărnicia per
sonală, ne-au făcut pe unii mai învăţaţi,

mai avuţi sau mai cu vază decât pe fra
tele nostru, rămas la coarnele plugului. 
Nu trebue însă să uităm, că pentru a a- 
junge la învăţătura, la averea şi la vaza, 
de care ne bucurăm astăzi, părinţii, sau 
dacă nu ei, moşii noştri au jertfit aproape 
tot avutul lor, ba adeseori şi-au tras chiar 
şi bucătura dela gură, numai ca să ne 
vadă »domni« şi să putem duce o vieaţă 
mai uşoară, cum judecau ei cu mintea o- 
mului mâncat de iobăgie, lăsând astfel de 
cele mai multe-ori în lipsă pe fraţii noş
tri de acasă, rămaşi şi mai departe în su
man şi în opinci.

Ar fi un păcat strigător la cer, dacă 
am da uitării aceste jertfe şi dacă nu am căuta 
să întoarcem fratelui nostru dela ţeară, 
aceea-ce părinţii noştri au luat dela el, ca 
să ne poată creşte pe noi !

De aceea între cărturarii noştri şi jj 
între săteni nu poate să, fie nici o deose
bire de interese, nici o deosebire de aspir a- 
'ţiuni. Cu toţii suntem fii aceleaşi familii, 
vaza unuia este vaza tuturor, binele unuia 
este şi binele celuilalt, iar durerea orişică
ruia din membrii familiei se resfrânge a- 
supra familiei întregi.

Cu toţii am răsărit din aceeaşi tul
pină, deşi unele ramuri au rămas mai jos 
iar altele s’au înălţat mai su s; toate însă 
se hrănesc din acelaş suc dătător de viaţă, 
supt din pământ de aceleaşi rădăcini. Când 
aceste rădăcini se vor putrezi, sau se vor 
usca, întreg arborele este ameninţat cu 
petre.

Tot din aceleaşi motive nu pot fi deo
sebiri nici în ceea ce priveşte caracterul 
culturei noastre naţionale. Cultura noastră 
nu poato fi decât una şi aceeaşi, întemeiată 
pe însuşirile caracteristice ale poporului nos
tru Literatura noastră, dacă voieşte să ră
mână originală, trebue să se hrănească din 
concepţiunile poporului şi să-şi îmbrace 
produsele în graiul vorbit de e l ; arta noa
stră va produce lucruri de preţ, numai 
sprijinindu-se pe motive păstrate în popor. 
Altfel amândouă nu vor fi altceva, decât 
nişte imitaţiuni fără nici un preţ, nişte 
plante şubrede, care vor fi culcate la pă
mânt de cel mai mic vântişor.

In viaţa practică, ca şi în cea inte
lectuală, pătura cărturărească nu se poate 
desface de grosul poporului nostru, dacă 
nu voieşte să ajungă o floare fără rădă
cini, un vas fără cârmă, un chip înşelător, 
ca apa morţilor, care se pare că trăieşte 
un minut, pentru-ca în al doilea să dispară 
fără nici o urmă.

Aşa au judecat înaintaşii noştrii, şi 
cu gândul de a ajuta pe cei mulţi, de a 
lumina pe cei lipsiţi de învăţătură, de a 
povăţui pe cei rămaşi în întunerec, de a 
crea o cultură trainică naţională, au în
fiinţat această însoţire culturală. Fraţii 
mai mari, mai iscusiţi şi mai cu dare de 
mână, s’au' însoţit între dânşii, ca să vie 
în ajutorul celor mai mici, mai neajutoraţi 
şi astfel cu toţii împreună să sprijinească 
casa părintească şi să susţină vaza fami
liei celei mari româneşti din această ţară.

De aceea Asociaţiunea nici nu este 
o însoţire restrânsă a câtorva oameni cu 
aceleaşi îndeletniciri, ci este tovărăşia tu
turor acelora, cari poartă în inima lor 
dorul pentru înaintarea neamului româ
nesc din această frumoasă patrie, iar adu
nările generale ale ei sunt serbări ale în- 
tregei obşti româneşti, zile mari, scrise cu 
roşu pentru ori şi care român cu inima 
la loc.

Zile de bucurie sunt aceste adunări 
pentru fiecare fiu adevărat al poporului 
nostru, dar totodată zile de meditaţiune, 
de reflexiune şi de reculegere. Cu prilejul 
lor fiecare român de ori şi ce stare şi cu 
ori şi ce poziţie socială este dator a şi 
pune mâna pe inimă şi a judeca serios, 
dacă şi-a făcut po deplin datoria faţă de 
fraţii săi de aceeaşi limbă şi de acelaşi 
sânge.

Tu, preot român, eşti dator a-ţi da 
seamă ia zile mari, ca cea de astăzi, dacă 
ai învăţat cu destulă râvnă pe poporenii

tăi cuvântul lui Dumnezeu, dacă 1 ai în
demnat cu cuvântul şi cu fapta la dra
goste frăţească, le pace şi la ajutor îm
prumutat, dacă ai mângâiat pe cel întris
tat, ai întărit pe cel cuprins de desnădejde, 
ai povăţuit pe cel nedumerit, ai îndreptat 
pe cel rătăcit, ai dat ajutor celui strâm- 
torat şi tuturor acestora le-ai sădit în 
inimă iubirea de Dumnezeu, de neam şi 
de ţară? Tu, dascăl român, trebue să te 
întrebi, dacă ai sămănat între odraslele 
încredinţate îngrijirei tale sămânţa ade
văratei ştiinţe, dacă ai deprins pe şcolarii 
tăi prin pilda ta cu adevărul nefăţărit, cu 
entusiasmul neprefăcut, cu dragostea de 
muncă făcătoare de minuni, cu iubirea 
deaproapelui şi cu puterea de a-şi stăpâni 
patimile şi pornirile, şi a-şi îndrepta voinţa 
spre tot ce e nobil, frumos şi bun? Tu, 
om al legilor, să-ţi dai seama, dacă ai în* 
văţat pe fraţii tăi să trăiască în buna înţe
legere unii cu alţii, dacă ai împăcat pe 
cei învrăjbiţi, ai apărat pe cei nedreptăţiţi 
şi în genere prin lucrarea ta ai căutat să 
iasă biruitoare dreptatea şi adevărul? Tu, 
învăţăcelul lui Aesculap, întreabă-te dacă 
ai sfătuit pe cei mai puţin pricepători, 
cum să-şi păstreze sănătatea, dacă ai a- 
lergat la timp în ajutorul celor bolnavi şi 
dacă ai întrebuinţat toată ştiinţa ta pentru 
restabilirea sănătăţii lor sdruncinate? Tu, 
om al condeiului şi prietin al Muselor, 
gândeşte-te, dacă ai dat neamului tău, tot 
ce putea aştepta dela tine, dacă ai fost 
în adevăr preot neşovăitor al adevărului 
şi al frumosului, dacă prin scrisele tale ai 
propagat între fraţii tăi iubirea de neam, 
de patrie şi de libertate ?

— Tu, pricepătorule în ale banilor, 
judecă, dacă prin lucrarea ta ai contribuit 
la întărirea materială a neamului tău, 
dacă împrumutul dat; fratelui tău a fost 
în adevăr spre binele lui, sau doară l’ai 
încurcat şi mai rău şi l’ai apropiat de to
tala ruină?

— Tu, plugar cu carte, dă-ţi seamă 
dacă ai învăţat pe fraţii tăi mai puţin lu
minaţi, cu pilda, cu cuvântul şi cu scrisul, 
cum să-şi îngrijească mai bine ţarinile, 
cum să-şi păzească vitele, tovarăşele sale 
de muncă şi peste tot, cum ar putea să 
aibă mai mare folos din munca sa atât 
de grea şi adeseori atât de slab răsplătită ?

Voi, femeile dela oraş şi în genere 
acelea, care aţi avut parte de mai multă 
învăţătură, nu pregetaţi a vă întreba, dacă 
a-ţi sfătuit pe surorile voastre, cum să-şi 
îngrijească pe copilaşii lor, podoaba lor 
cea mai preţioasă şi speranţa de mâne a 
poporului nostru, cum să-şi conducă gos
podăria lor şi cum să dea mână de ajutor 
soţilor în purtarea greutăţilor zilnice?

Iar noi toţi, membrii ai acestei Aso- 
ciaţiuni, să ne întrebăm, dacă am făcut în 
cursul anului, tot ce puteam face în ca
drele ei spre binele şi înaintarea neamului, 
din care facem parte.

Dacă răspunsul, ce ni-1 vom da la 
aceste întrebări fiecare pentru sine şi toţi 
împreună, va fi mulţamifcor, să ne bucurăm 
împreună cu bucuria aceluia, care şi-a îm
plinit datoria; iar de cumva conştiinţa noa
stră ne-ar spune, că n’am făcut tot ceeace 
se putea aştepta cu drept cuvânt dela noi, 
ba chiar am dat cu totul uitării datoria 
noastră, să ne recunoaştem greşala şi să 
ne propunem cu hotărâre în inimile noa
stre a o îndrepta pe viitor.

Aşa numai vor fi adunările noastre 
nişte serbări în adevăr înălţătoare, aşa vor 
fi ele nişte prilejuri de reculegere, si de 
îmbărbătare în nizuinţele noastre spre lu
mină şi spre progres.

Lăsând Ja o parte orişice preocupare 
fiecare din noi să ia parte ia adunări cu 
inimă curată, cu hotărârea de a da pentru 
binele obştesc tot, de ce e capabil sufletul 
său şi inima sa, cu sfinţenia, cu care ne 
apropiem de altarul dumnezeesc, ca să pri
mim Sfintele Taine ale înfrăţirei creştineşti.

Deviza noastră într’o adunare de în
semnătatea celei de astăzi trebue să fie;
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Totul pen tru  cu ltura  n o a stră , totul p en tru  
a sig u ra re a  v iito ru lu i n eam u lu i n ostru '!

Şi această deviză trebue sigilată făiă 
întârziere cu faptele noastre.

Aceasta o pretinde dela noi originea 
noastră, trecutul poporului nostru, suferin
ţele seculare, îndurate de strămoşii noştri, 
pentru a ne putea lăsa ca moştenire limba 
şi naţionalitatea, jertfele aduse de bărbaţii 
mari ai neamului nostru, demnitatea noa
stră de oameni şi interesul bine priceput 
al patriei noastre mult iubite.

Şi fiindcă este vorba de bărbaţii mari 
ai neamului, nu cred să pot încheia mai 
bine vorbirea mea, decât reamintind câteva 
din cuvintele marelui dascăl, pe care l-a 
dăruit Sălajul poporului nostru, care for
mează gloria Românilor din acest ţinut şi 
dela naşterea căruia se împlinesc tocmai 
o sută de ani.

»Cultura fiecărui popor astăzi e mă
sura fericirii şi a sigurităţii lui, doară mai 
mult, decât a fost oarecând«.,.

»lată ce însemnătate are limba na
ţională la toate ginţile: ea regulează miş
cările vieţii la toate, ca creerii mişcările 
trupului; le însufleţeşte şi le înalţă, dacă 
o stimează cum se cade. Lipsa ei le duce 
la barbarie, dacă nu ştiu să se servească 
cu ea. Numai în braţele ei creşte arta şi 
ştiinţa, numai cu aripile artei şi ştiinţei 
sboară industria şi negoţul, numai în aceste 
grădini înfloreşte fericirea naţiunilor«...

„Aceeace este a p a  p en tru  p eş ti, aeru l 
pen tru  sbu ră loare ş i  p en tru  toate v ie ţu i
toarele, ce este lum in a p en tru  vedere, so a 
rele p en tru  creşterea p la n te lo r , vorba  p e n 
tru  cugetare, aceea e n a ţio n a lita tea  pen tru  
o ricare  p o p o r ; în tr ’â n sa  n e-am  n ăscu t, ea  
este m a m a  n o a s tră ; de suntem  bărbaţi, ea 
n e a crescu t; de suntem  liberi, în tr 'â n sa  ne 
m işc ă m ; de su ntem  vii, în tr ’â n sa  tră im ; de 
su ntem  su p ă ra ţi, ne a lin ă  du rerea  cu câ n 
tecele naţionale; p r in  ea vorbim  ş i  a stă z i  
cu p ă r in ţi i  n oştri, ca r i au  tră it în a in te  de 
m ii  de an i. N a ţio n a lita tea  e îndem nu l cel 
m a i p u tern ic  spre  lucrare p en tru  feric irea  
g en u lu i omenesc. Pe care nu-l trage in im a  
a  lucra  p en tru  a  n a ţiu n ei sa le g lorie ş i  
fe ric ire , acela nu  e decât u n  egoist pen tru  
u m an ita te , pe care e p ă ca t, că l-a  decorat 
n a tu ra  cu fo rm ă  de onn N a ţio n a lita tea  e 
liberta tea  n o a stră  cea d in  u rm ă  ş i  lim an u l 
scdu tei n oastre v iito a re“. ~

Inchinându-mă memoriei bărbatului, 
care a rostit înainte cu 60 de ani aceste 
adevăruri, declar adunarea generală a »A- 
sociaţiunei« din anul acesta de deschisă.

Dela adunarea generală
a „Asociaţiunei“ .

»Astra Ia Şimleu«.
(Raport spec. dela trim isul nostru.)

jŞim leu, 10 August.
Sâmbătă seara.

Concert. E numai din 6 puncte; 
ceea-ce trebue amintit ca — laudă. Punc
tele foarte bine alese, şi foarte bine eze- 
cutate. De nu venia o ploaie torenţială, 
care uneori făcea cu neputinţă de auzit 
instrumentele şi solurile, puteam constata 
cu deplină siguranţă şi liniştită conştiinţă, 
despre concert, că a fost unul dintre cele 
mai reuşite şi distinse concerte date la 
adunările generale ale »Asociaţiunei«. Aşa 
însă putem constata — acelaş lucru! — 
numai după momentele mai lucide ale 
naturei. Ca o hipoteză mai mult, dar tot 
cu inima liniştită.

Concertul a fost deschis prin corul 
studenţilor dela teologia din Gherla, eze- 
cutând o »Horă« de G. Dima şi »Răsu
netul Ardealului« de I. Vidu. E un cor 
foarte cu grijă instruit şi bine condus de 
G. Groza, absolvent în teologie.

De tot precis, poate chiar prea precis 
pentru un capriciu, a cântat la pian d-şoara 
Lucia Lctsar, o piesă do I. Mureşianu: »Ol
teanca«. D-şoara dovedise pentru muzica 
română un simţ ce te încântă şi pentru 
şcoala de muzică o rutină, ce socotindu-i 
puţinii ani de studii şi de viaţă, ne în
dreptăţeşte a nădăjdui s’o mai vedem ades, 
şi cu plăcere, pe marile noastre scene de 
concert.

Punctele 3 (Beriot: »Scenă de balet« 
şi »Reverie de Schumann«, vioară Dr. I. 
CI. lu g a  şi acomp. de pian d-şoara C. M a- 
n iu ) şi 4 (Verdi: romanţă din »Aida«, şi 
Brediceanu: »Cine m’aude cântând« voce 
de Stefăn M ărcu ş, cu acomp. la pian de 
d-şoara L. L a za r ) s’au perdut în ropotul 
ploii. Aş avea lipsă de superficialitatea 
unui raportor bătrân, pentru a încerca 
totuşi a le aprecia. Ar fi fost, dealmintrea, 
puncte de forţă ale programului.

„C onstan tin  B rân covean u l“, baladă 
compusă şi d ir i ja tă  de maestrul I. M ttre- 
rşiaun, care făcu acompaniamentul la pian,

în Joc de orchestră — nu ştiu dacă a fost 
g u sta tă  de publicul de aci după cum i-se 
cuvenea unei capodopere de muzică ro
mânească, ce e — a p la u d a tă , însă a fost 
după cum în adevăr i-se cuvinea. Măes- 
trului compozitor i-s’au făcut ovaţii sgo- 
motoase. Numai de una nu prea şi-au 
adus aminte oamenii: măcar unul din cele 
multe buchete ce s’au risipit cu d-şoarele 
i s’ar fi putut oferi d-lui I. Mureşianu!

Solurile din baladă le-au susţinut d-nii: 
Ştefan M ărcu ş, tenor, rolul naratorului, 
limpede sigur şi cu mult lirism (aci amin
tesc şi ţinuta legeră, elegantă, pe scenă a 
d-lui Mărcuş). — Eugen P op  meseriaş, ba
riton, rolul lui Brâncoveanu cu adevărată 
artă şi estraordinar simţ pentru fineţele 
muzicale! — iar d-1 D. Vlăduf, bas, rolul 
Sultanului, timid dar fără poticneli.

*
Pe la orele 11 s’a putut începe »dan

sul«. Adecă vorba vine: dansul. Una ca 
asta era aproape cu neputinţă. Dar dacă 
n’a fost dans, îmbulzeală a fost de cea 
mai frumoasă şi între anumite împrejurări 
plăcută. Nu zic mult, dacă socotesc peste 
2000 de oameni, câţi se înghesu’au în pa
vilionul menit în astă seară pentru dans !

Abia înspre orele 12, s’a mai rărit 
puţin lumea, cât să mai poată fi vorba de 
joc. Atât mai ciudat, că pe la orele 3, 
tot nu mai era un suflet de om în — sală.

De încheiere, ca să fac şi eu puţină 
gazetărie de lumea veche, — trebue doar 
să măgulesc, sau cel puţin să ţin seamă 
de »împrejurările locale« ; şi nicăeri, ca 
pe aci nu găseşti atâţia oameni de legea 
veche — să dau aci lista damelor, cari au 
ştiut cinsti costumul românesc îmbră- 
cându-1 :

D-şoarele Felicia Vaida, Chilioara. 
Aurelia Szakal, Pocei. Eugenia Bădescu, 
Trăznea (săliştean), Ludovica Costea, Ti- 
hău, Iustina Agrişa, Bociu, Aurelia Truţia, 
Ciuda, d-nele Rozalia Comloşan, Şimleu, 
Elena Hosszu Longin, Deva (săliştean), 
d-şoarele: Elena Bărnuţiu, Năprade, Va- 
leria Podoaba, Sibiiu, Viorica Pop, Grade, 
d-na Tereza Băliban Băseşti (bănăţean), 
d-şoarele Volumnia Băliban, Băseşti (arde
lenesc), Silvia Pop, Sângeorzul de meseş, 
Mărioara Ardelean, Careii-mari, d-1 Corio- 
lan Pop, junior, Orade.

Cele mai multe costume din Ro
mânia, cu deosebire oltene, şi câteva de 
prin Sălaj, între cari unele un ciudat ames
tec de »toaletă« şi costum. Dealtfel, tot 
balul n’a fost un bal de rigoare. Mi-se 
pare că de mai mulţi ani au eşit din modă 
balurile de vigoare ale »Astrei«.

*
Din pricina timpului nestatornic a 

rămas şi cealaltă escursie la M oigrad  plă
nuită pe Duminecă. In aceasta zi, de di
mineaţa pănă seara, oaspeţii se îndepăr
tează roiuri-roiuri, care încătrău. Toată 
lumea e mulţămită, cârtirile nu se aud în 
ziua mare. Singur raportorul, care nu se 
îndestuleşte cu acest rol, îşi mai pune în
trebarea : cu ce ne-am ales oare din toată 
treaba ? Ce folos au adus uriaşele osteneli 
incontestabile ale »comitetului« din loc ?

De răspuns însă nici el nu răspunde. 
O lasă asta la rubrica impresiilor şi amin
tirilor ce — vor urma.

$. C. O.

Notă. Escursia la mormântul lui Bărnuţiu, 
n ’a fost oficial oprită de autorităţi, ci a  renunţat 
la ea comitetul aranjator după mai m ulte pur- 
parleuri cu corniţele suprem  (fişpanul). Bineîn
ţeles asta  e aproape to t una cu o oprelişte. Comi
tetul, din partea sa, se ocupă cu ideia, de a  serba 
totuşi centenarul lui Bărnuţiu, colo prin luna Sep
temvrie, când apoi va putea da serbărilor chiar şi 
un caracter politic !

In afacerea excursiunei Ia mormân
tul lui Bărnuţiu. Am fost informaţi de unul 
din raportorii noştri, că aceasta excursiune 
nu se va face, intervenind autoritatea. A- 
cuma în urmă raportorul nostru ne explică 
cazul aşa: »N’a intervenit o oprire ofi
cială din partea autorităţii, ci comitetul a- 
ranjator a renunţat la acest punct al pro
gramului sau, adecă la excursiunea la mor
mântul lui Bărnuţiu, după mai multe pur- 
parleuri cu fişpanul din Şimleu.« Se vede 
că acest fişpan este unul dintre cei cu 
»cap mai subţire«, cum obicinuia a zice 
răposatul comerciant braşovean Diamandi 
Manole. El şi-a zis: de ce să mai facem ta
paj ? să chemăm pe d-l Lazar şi pe ceilalţi 
din comitet, să le spunem, că totuşi-bizony 
nu e lucru cu cale un pelegrinaj la mor
mântul lui Bărnuţiu.

Purparleul cu fişpanul numai aşa putea 
să aibă loc. Cum trebue să presupunem, 
programul comitetului aranjator din Şimleu 
a fost, după cum se cerea, mai înainte co
municat autorităţii. Aceasta se vede că 
a tăcut cât a tăcut, poate că fişpanul a 
fost şi absent. Deodată însă acesta va fi

aflat de lipsa să interpeleze pe domnii din 
comitet, că adecă ram ce vor ei cu excur- 
siunea la Bocşa? Vor să pericliteze exis
tenţa Asociaţiunii ? etc. etc. Aşa ne închi
puim noi acele postume convorbiri intre 
fişpai şi membrii comitetului. Aşteptăm 
ca aceşti din urmă să no lămurească. Ei 
sunt datori să facă aceasta faţă de pu
blicul românesc. Deocamdată suntem şi 
noi de părerea raportorului nostru, că is
toria cu »purparleurile« e tot una cu o 
oprire. Bine ar fi fost totuşi, daca ne-ar 
fi telegrafat la început ceva mai lămurit.

Astăzi primim dela un alt corespon
dent o telegramă din Şimleu de următorul 
cuprins:

Şimleu. 11 August. Preotul din Bocşa- 
română a făcut parastas pentru Simion 
Bărnuţiu. A asistat popor în număr 
foarte mare. A u fost de fa ţă  12 ja n d a rm i.

Maj. Sa Monarchiil nu aprobă proiectul reformei electorale. Ziarul »Uj Hirek« 
surprinde publicul său cetitor cu ştirea 
»senzaţională«, că Maj. Sa Monarchul n’a 
luat la cunoştinţă raportul, prezentat de 
primministrul Wekerle în recenta sa au
dienţă, cu privire la reforma electorală 
proiectată de Andrassy, deoarece în pactul 
încheiat se spune lămurit, că re fo rm a  e- 
lectorală nu  p o a te  să  stea  sitb p ro iec tu l 
p reg ă tit la  tim pu l să u  de m in is tru l K ris to -  
ffy. Acelaşi ziar e inlormat, că la toamnă 
cabinetul va dimisiona. Kossuth va ajunge 
ministru preşedinte şi va forma noul ca
binet esclusiv numai din deputaţi indepen
denţi, de oarece partidul independist se va 
întrepune pentru votul universal secret.

Nu ştim de unde şi-a luat numita 
foaie această informaţie, care se bate în 
capete cu comunicatul oficial, lansat despre 
recentul consiliu de miniştri, în care s’a 
spus, că toţi miniştrii s’au declarat soli
dari cu proiectul lui Andrassy.

Gestiunea naţionalităţilor în pressa 
engleză- Ziarele maghiare fac mare cas 
dintr’un articol publicat de contele Iosif 
Mailath în revista engleză »Contemporary 
Review«, care articol, după inlormaţiunile 
ziarelor maghiare, ar fi fost primit cu 
»mare interes« de căfră numeroase per
soane marcante din viaţa politică şi pu
blicistică a Angliei. Nea vând la dispoziţie 
revista engleză, spicuim dintr’un estras 
publicat de ziarul »Búd. Hírlap« unele din 
cele scrise de contele Mailath. In partea 
primă a articolului său contele să plânge, 
că de un timp încoace pressa străină e 
inundată de articoli duşmănoşi Maghia
rilor. Pe când »agitatorii« naţionalişti şi 
socialişti susţin în metropolele apusului 
agenturi numeroase, cu ajutorul cărora in
formează pressa străina, — bărbaţii de 
stat maghiari nu-şi bat capul cu lucruri 
de aceste. Trecând apoi în m ed ia ş res, 
contele publică istoricul »oficial« al eveni
mentelor dela Cernova, dă de gol »rolul 
murdar« al părintelui Hlinka, şi ajunge la 
conclusiunea, că press^ străină s’a lăsat 
trasă pe sfoară de marii cugetători Björn- 
son şi Tolstoi. In continuare contele Maj- 
lath se ocupă cu istoricul cestiunei na
ţionalităţilor, spunând între altele ca Me
tternich a fost primul, care a încurajat’o, 
promiţând Românilor şi Slovacilor spri- 
ginul împăratului.

De încheiere se ocupă cu postulatele 
naţionalităţilor, şi ajunge la conclusiunea, 
că tendinţa »agitatorilor« naţionalişti este, 
ca să pregătească unirea naţionalităţilor 
lor cu naţiunile consângene, cari trăiesc din
colo de hotarele Ungariei. Mai spune că 
cultura şi administraţia maghiară face na
ţionalităţilor mai mult bine, decât ar găsi 
în statele vecine, în România şi Serbia, 
iar de încheiere spune că legile şcolare 
ale lui Apponyi, — pe cari Björnson şi 
soţi le-au numit »estirpătoare de oameni« 
— înseamnă »sprijinirea cu milioane a 
şcoalelor naţionalităţilor« şi că »sub domi- 
naţiunea legilor ungare nu se găseşte nici 
posibilitatea, necum urma, unei apăsari a 
naţionalităţilor«....

Câte constatări, atâtea intervertiri ale 
adevărului! Suntem prea convinşi, că 
pressa străinătăţii nu se va lăsa »infor
mată« de escursiunile nobilului conte 
maghiar.

Declaraţiile marelui vizir şi a Seiku-
lui-ÎSlamnlUi. Ziarul »Ikdam« publica un 
interview, pe care l’a avut cu marele vizir. 
Acest demnitar a declarat, ca "până acum 
guvernul turcesc a neglijat ordinea pu
blică, dar că el a dat ordine să se resta
bilească liniştea în tot imperiul otoman. 
Marele vizir a mai declarat, că a dat or
dine, ca alegerile sa se facă în mod abso
lut liber şi nepărtinitor. El a mai adăogat, 
că va supune consiliului cestiunea finan
ţelor, în ce priveşte politica externă. Ma

rele vizir a declarat, că va urma o politică 
deschisă şi sincera faţa de toate Puterile 
şi că operile sale în interior vor întări a- 
ceastă politică.

De oarece paragraful zece al prece
dentului »hattiliumayun«, care a fost privit 
ca o violare a Constituţiunii, continuă a 
preocupa pe oarecari cercuri turceşti, cari 
consideră acel paragraf ca o violare a 
jurământului depus de Sultan în faţa 
Seikul-lslamului, — ziarul »Gazeta« pu
blică o declaraţiune a Seikul-lslamului 
care zice, ca numitul »hafcti humayun« era 
opera exdusivăjja fostului mare vizir Said- 
paşa, care a trebuit în cele din urmă să 
demisioneze. Soikul-islam a adăogat, după 
depunerea jurământului noului minister, că 
Sultanul a depus jurământul următor: »Mă 
angajez în faţa lui Dumnezeu a păstra 
Constituţiunea în tot timpul vieţei mele. 
Dumnezeu să-mi fie martor«.

»Gazeta« adaogă, ca aceste declara- 
ţiuni ale S ikul-Islamului împrăştie orice 
bănuială cauzată de precedentul »hatt/hu- 
mayun«. Nimeni nu se va mai putea inter
pune între suveran şi supuşii săi.

Din partea consistoruhii diecezan din Ca
ransebeş s’a lansat urm ătoriul comunicat despre 
trecerea )a cele eterne a episcopului Popea:t

Peasfinţitul Episcop al diecezei Ca
ransebeşului

Nicolau Popea,
membru în casa magnaţilor ţării, membru 
ordinar al Academiei Române, membru 
fundator al Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român, mem
bru ai Reuniunii învăţătorilor gr.-or. ro
mâni din dieceza Caransebeşului, membru 
al fondului de teatru, etc., etc, împărtăşit 
cu sfintele taine a trecut la cele eterne 
Sâmbătă în 26 Iulie la orele 3% d. a., după 
un morb de 2 săptămâni în al 88-lea an 
al vieţii sale. Consistorul diecezan cu cea 
mai adâncă durere aduce aceasta la cuno
ştinţa publicului. Rămăşiţele pământeşti 
ale învăţăcelului iubit al marelui Andrei 
şi neobositului lucrător pe terenul literar 
şi administrativ se vor aşeza spre vecinică 
odihnă în ciiniterul gr.-or. român din Ca
ransebeş M a rţi îu  29 Iu lie  st. v., a. c., a . 
»«., celebrându-se întâi sf. liturgie în bise
rica catedrală din loc. Fie-i ţărâna uşoară 
şi memoria binecuvântată!

Caransebeş, la 26 Iulie v. 1908.
C onsistorul diecezan.

ŞTIRILE ZILEI.
— 29 Iulie v.

înmormântarea episcopului Nlcoiae 
Popea se face astăzi în cimiteriul gr. or. 
român din Caransebeş. Actul înmormân
tării va fi oficiat, la însărcinarea metropo- 
litul Meţianu, de cătră episcopul Aradului 
Ioan I. P a p  cu mare azistenţă. Arhidieceza 
din Ardeal e reprezentată la înmormântare 
prin protopresbiterii Demetriu Moldo- 
van şi Vasilie Domşa şi prin asesorii con- 
zistoriali Pantaleon Lucuţa şi Victor Tor- 
dăşianu.

Ofiţerii austro-ungari ia Sinaia. Dumi
necă dim. au sosit în Sinaia cei 12 ofiţeri, 
veniţi să salute pe Regele Carol. După au
dienţa, ce le-a acordat Suveranul, ei au fost 
opriţi la dejun. La trei după amiazi, ofi
ţerii au ascultat concertul orhestrei mini
sterului instrucţiei, la care a azistat şi 
Regina, împreună cu principele şi princi
pesa de Wied. Seara, ofiţerii au părăsit 
Sinaia.

Din toate părţile ţării se anunţă ploi, 
ruperi de nori şi grindină. In multe ţinu
turi recolta a fost aproape de tot nimi
cită. Mari furtuni s’au deslănţuit îndeosebi 
pe şesul cel mare al Ungariei.

Inundaţiile din România. De Sâmbătă
noaptea ploaia continuă aproape în în
treaga România. Furtuna a descoperit în 
B u cu reşti mai multe perechi de case do 
prin străzile Fraţilor, Piscului şi Sabineler. 
O parte din acoperişul Teatrului Naţional 
a fost de asemenea stricat. Pe străzile 
Brezoianu, Fraţilor, Berzei, Cuza Vodă, 
Doamnei, Lipscani, Văcăreşti, etc., apa se 
ridicase Ia o înălţime de o jumătate de 
metru. Prin unele mahalale, ca Dorobanţi, 
Gramont, Grozăveşti, apa a pătruns prin
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pivniţi. Coşul hotelului Splendid a fost 
traznit şi stricat cu desăvârşire.

In Craiova străzile oraşului au fost 
inundate, prin unele părţi apa ridicându-se 
la o înălţime de un cot. Subsolurile au 
fost înecate, pompierii lucrează la scoate
rea apei din beciuri.

In laşi ploaia a început Dum. d. a. 
însoţită de furtună şl manifestaţii electrice. 
Trăsnetul căzând asupra casei cu Nr. 76, 
din str. Crucea, a omorât pe o femeie, care 
se afla acolo. Pagubele sunt foarte mari.

In Ploieşti furtuna a început Dumi
necă seara pe la 7. Firele telegrafice s’au 
aprins. Mai multe începuturi de incendiu 
s ’au declarat, in judeţ porumburile au fost 
stricate, pomi desrădăcinaţi. Pe valea Pra
hovei a fost un adevărat uragan. LaCâm- 
pina, Buşteni, Buştenari, pagubele prici
nuite sunt foarte mari.Petrecerea din Mociu. Aviz i Fiindcă 
<flin cauze tehnice invitări nu putem tri
mite decât mai târziu, fiind timpul scurt 
aducem la cunoştinţa tuturora, cari se in
teresează, că petrecerea din Mociu din anul 
acesta va avea loc la 23 August st. n. Ve
nitul curat se va da fondului ziariştilor. 
Vedem cu drag pe toţi Românii de bine! 
Pentru trăsuri să se scrie d-lui Liviu I. Dan.
—  Comitetul,Bilanţul seni8stral ai »Albinei« se în
cheie cu active totale de Cor. 32.760,541
— în creştere faţă de perioada corăspun- 
zătoare a’ anului 1907 cu circa C. 2.500,000
— şi faţă de finele anului trecut de circa 
€. 1.800,000 — ; iar profitul net al celor 
dintâiu 6 luni se cifrează cu C. 163,100 —, 
(plus faţă de 30 Iunie 1907 de circa Cor.
25,000,) ceeace corăspunde unei rentabili
tăţi de circa 6*80% ale capitalului social 
de C. 2.400,000.Deputaţi noi bucovineni. In locui re- 
pausatului deputat dietal Tudor cav. de 
Flondor a fost ales din partea marilor pro
prietari d-1 Nicu cav. de Flondor, iar în 
locul d-lui Bohdanowicz a fost ales d-nul 
Dr. Cajetan Stefamwicz.Spre orientarea d-lor Învăţători, unele
ziare române din eroare au pus semnă
tură sub avizul altui autor, al cărui curs 
de limba maghiară nu e complet şi încă 
n’a obţinut aprobarea ministerială. Spre 
orientare răspund : Cursul practic de limba 
maghiară de Iuliu Vuia, apărut în 2 părţi 
â 50 fii., în tipografia diecezană din Arad 
<(Battyânyi 2 ) este la noi unicul curs com
plet scris în conformitate cu art. de lege 
XXVII/1907 cuprinzând şi elemente din 
aritmetică, geografie, istorie şi constituţie, 
oare a obţinut aprobarea ministerială sub 
Nr. 28.419/1907, cualificate fiind ambele 
părţi prin recenziunea însărcinatului mini
sterial de model şi ca cele mai bune şi 
practice cărţi, scrise după cel mai bun şi 
uşor metod. — Cu deosebită stim ă: Iuliu 
Vtda.Dela congresul internaţional de geo
grafie. Joi, 6 Aug., s’a terminat congresul 
Internaţional de geografie din Geneva. Din 
România s’au făcut următoarele comuni
cări : d-1 Em. Porumbarii »Comisiunea eu
ropeană a Dunărei«, d-1 George I. Laho- 
vari »România contimporană cu ocaziunea 
jubileului de 40 ani de domnie ai M. S. 
Regelui Carol I.«; d-1 Miron Niculescu, 
»Distribuţiunea geografică a petrolului în 
România«. Importantă pentru România a 
fost şi comunicarea d-lui E. de Martonne, 
profesor la universitatea din Lyon ; d-sa a 
vorbit despre »Poziţiunea sistematică a 
catenei Carpaţilor«. S’a numit o comisiune 
internaţională, care să studieze modul uni- 
flcărei scrierei şi pronunţârei numirilor geo
grafice ; altă comisiune pentru întemeierea 
unei societăţi internaţionale cartografice, 
an fine s’a hotărât că al X-lea congres in
ternaţional de geografie să se ţină la 1911 
în Roma.Asoclafia regnicolară a institutelor de ibani din Ungaria. La 30 iulie a. c. conziiiui 
acestei asociaţii a ţinut în Budapesta o 
şedinţă sub prezidiul d-lui L. Mândy. La 
şedinţă au participat şi membrii români 
d-nii P. Gosma şi Ioan I. Lăpădat. Secre
tarul general al asociaţiei d-1 Dr. E. Hantos, 
prezentându-şi raportul asupra activităţii 
desvoltate în perioda expirată, s’a ocupat 
cu reforma impozitelor, cu legea contra 
uzurăriei, congresul funcţionarilor de bancă, 
etc. Conziiiui după aceasta s’a ocupat amă
nunţit cu legea execuţională hotărând a 
lucra şi de aci încolo cu toate mijloacele 
disponibile pentru scoaterea din vigoare a 
părţilor oneroase a acestei legi. Obiect de 
discuţiune a mai format şi Homestead-ul ! 
şi cartelul băncilor şi s’a hotărât convoca
rea unui congres regnicolar al institutelor 
de bani pe prima jumătate a lunei Octom
brie a. c. — y>Rev. Econ.K

a

Ploile din săpiămâia trecută au fă
cut şi în Bucovina mari pagube. In Vijniţa 
Ceremuşul a rupt podul, care ducea spre 
oraşul din Galiţia Cuty, punând totodată 
o parte din oraş sub apă. Asemenea a fost 
pusă sub apă şi o parte din Banila-rusască 
şi întregul sat Certoria. Sute de fălci de 
păpuşoiu, grâu şi săcară au fost nimicite, 
ba şi jertfe de oameni au cerut apele, căci 
în Văşcăuţ s’a înecat un jidan bătrân, iară 
în Mamaieşti doi ţărani, cari în lăcomia 
lor de a prinde lemne aduse de apă, cu
tezară să între în apele înfuriate. Mai ales 
mare pagubă au făcut ploile în întreaga 
ţară la grâu, care se afla pe câmp strâns 
în clăi. Prutul a ieşit din matca sa şi a 
dus cu sine mult păpuşoiu şi altesămănă- 
turi. Mai ales în Mahala a făcut pohoiul 
mare stricăciune.

Cin cercul Cranului.
„A s o c i  a ţ  i u n e au.

Onorată Redacţiune! Cete-c în Nr. 
161 a. c. al »G. Tr.« o convocare la adu
narea generală a despărţ. »Bran« al Aso- 
ciaţiunii subscrisă de George Babeş, ca di
rector al despărţ. şi de N. Runcean, se
cretar. Curios de activitatea acestui des
părţământ răsfoiesc raportul general al co
mitetului central publicat în Nr. II. (Apri
lie—Iulie 1908) al »Transilvaniei« anul 
XXXIX şi la pag. 23 aflu, că Branul.este 
clasificat cu »nesuficient«, fiindcă n’a des- 
voltat nici o activitate. La pag. 88 văd în- 
tr’adevăr, că despre acest despărţământ 
nici nu s’a înaintat nici un raport cătră 
comitetul central. La pag. 39 vedem, că 
Asociaţiunea în Branul întreg (10 comune) 
are numai 4 membri, dintre cari 1 trăieşte 
în România şi numai peste vară vine la 
Bran, iar altul este institutul de credit 
»Parsimonia« (membru ordinar). In felul 
acesta în senzul statutelor un atare des
părţământ nici nu poate funcţiona Toate 
le înţelegem, una însă nu. Nu înţelegem, 
cum devine d-1 George Babeş, care nu e 
membru al Asociaţiunii, directorul despăr
ţământului brănean ? Sau poate are procură 
dela banca »Parsimonia«?!

*

Un caz analog la despărţământul 
-> Zerneşti*. Din raportul general al comi
tetului central pag. 80 văd pe d-1 proto
pop Ioan Hamzea ca director al acestui 
despărţământ. Tot din acest raport la pag. 
147 cetesc, că d-1 protopop este încredin
ţat cu convocarea adunării cercuale, iar la 
pag. 151, că d-1 protopop Ioan Hamsea pri
meşte însărcinarea (decis Nr. 89/1908) de 
a convoca adunare cercuală a despărţ. 
Zerneşti. Caut la membri. Inzădar răsfoesc 
raportul. Dl protopop I. Hamsea nu ocură 
nicăiri ca membru al Asociaţiunii. Despărţ. 
Zerneşti are 24 membri. Cu toate acestea 
comitetul central concrede demnitatea de 
director al acestui despărţământ unui 
nemembru.

Spic.

Anuarele şcoalelor noastre.
VII.

Anuarul al. XT-lea al şcoalei capitale ort. or. 
române de băieţi şi fe tiţe  din Lugoj pe  a. şcol. 
1907/08. Elaborat de G. Jo an d rea , ierodiacon 

şi învăţător.

In fruntea dărei de seama aflăm por
tretul unui vrednic şi neobosit muncitor 
pentru înaintarea naţiei române. Un chip 
blând, cu părul cărunt, surisul de pe buze 
îţi vorbesc de sufletul nobil, de inima largă 
a lui Vasile Nicolescu. Despre acest ne
obosit dascăl al românilor Bănăţeni — al 
românilor peste tot, care după ce a făcut 
servicii şcoalei şi bisericei timp de 44 ani, 
în 10/23 Ian. 1908 şi-a dat nobilul său 
suflet în mânile ziditorului a toate, despre 
acest luminător al neamului ne dă câteva 
date biografice, ierodiaconul G. Joandrea 
publicând lucrarea citită în adunarea înv. 
din tract. Lugoj ţinută în 11 Asprii n. 
1908 în comuna Sacul. Vasile Nicolescu 
este acela »care a conceput ideea înfiin- 
ţărei »Reuniunei învăţătorilor români din 
dieceza Caransebeşului«, el este unul din 
primii întemeietori ai „Societăţii române 
de lectură din Lugoju. El se ocupa cu idea 
»a eda Ubele scolastice provăzute cu por
trete de ale renumiţilor bărbaţi naţionali*. 
Scop foarte frumos, căci prin ele uşor şi 
plăcut s’ar fi mijlocit cunoştinţa istoriei 
noastre naţionale şi cu o cale s’ar fi deş
teptat mai uşor mândria naţională. Idea 
aceasta însă nu şi-a văzut-o realizată, 
căci îi lipseau mijloacele materiale. El a 
muncit şi s’a luptat mai mult la înfiinţarea 
reuniunei învăţătorilor, căreia i-a dat sta
tutele şi i-a dat îndoitul scop: a) promo
varea împrumutată a culturei recerute 
pentru membrii participatori b) pro vede

rea cu penziune anumită a învăţătorilor 
deficienţi sau a familiilor orfane. El este 
primul preşedinte al acestei reuniuni. El 
a fost dascăl model în toată puterea cu
vântului — ajuta din al său puţin pe 
elevi săraci şi silitori, — rămas singur, 
singura-i mângâiere şi-o aflat-o în familia 
sa sufletească în scocdă... Urmează apoi 
cuvântările funebrale ţinute: de Dl Gorio- 
lan Brediceanu deputat dietal şi advocat; 
de Dl G. Joandrea şi de Dl Al. Onea.

Din datele şcolare reţinem următoa
rele: Director administrativ al şcoalei este: 
Nicolae Bireescu. Corpul didactic este 
compus din 11 membrii. Biblioteca constă 
di# 199 opuri în 215 volume.

Urmează apoi o mică dare de samă 
despre internatul de fete şi un îndemn 
spre sprijinirea acestei instituţiuni folosi
toare şi necesare pentru noi românii, 
pentru educaţiunea tineretului nostru. In
ternatul se află în al 5 an al existenţei. 
Directoarea acestui internat este: Sofia H. 
Florescu. In internat au fost anul acesta 
primite 12 eleve.

Din datele statistice reţinem urmă
toarele: In cursurile de băieţi — şase 
clase — au fost înscrişi cu totul 122 de 
elevi, dintre cari 15 s’au retras în cursul 
anului — din cei 107 rămaşi au corăspuns 
96 elevi, sau 90^; în cursurile de fetiţe 
— VI clase şi un curs complimentar — 
au fost înscrise 163 eleve — dintre cari 
s’au retras 21, iară 3 au murit — din cele 
139 rămase au corăspuns 119 eleve sau 
85*7^, iară restul de 14'3^ n’au corăspuns 
la clasificaţiuni.

N u m ă r u l  j u b i l a r  a l  „ G a z e 
t e i“  se va expedia numai până la 
finele lunei Iu lie  stil v. cu preţurile 
stabilite pentru abonaţi şi neabonaţi. 
D e aceea Dom nii, cari voesc să ’l 
aibă, să bine voiască a grăbi cu tri
m iterea preţului. Venitul curat al nu
mărului jubilar să ştie că e destinat 
pentru fondul jubilar.

Varietăţi.
Un episcop francez a numit de cu

rând o comisiune, ca să studieze o minu
ne pe care au văznt’o trei căruţaşi într’o 
zi de furtună.

Unul dintre căruţaşi ridică dela pă
mânt o grindină de mărimea linei nuci.

Privind-o, mare-i fu mirarea, când 
desluşi în bucata de ghiaţă o femee de o 
mare frumseţe. Privind-o şi ceilaţi căru
ţaşi, se convinseră apoi cu toţii, că înă
untru se arăta chipul Fecioarei. Mai ve
deau o coroană, un văl alb pe cap, o în- 
cingătoare; mânile erau întinse spre bine
cuvântare.

Căruţaşii pretind, că ar fi privit chi
pul Fecioarei timp de 15 minute, până 
când ghiaţa s’a topit în mâna unuia.

S’a încheiat de autorităţi un proces- 
verbal, care a fost prezintat apoi autori
tăţii bisericeşti, în faţa căreia ţăranii au 
făcut aceleaşi mărturisiri sub jurământ...

După cum se vede, asta nu pare a fi 
numai o poveste.

*
Eugene Rostand, preşedintele cassei 

de păstrare din Marsilia, a făcut să se a- 
dopte de cătră consiliul comunal al aces
tui oraş un proiect în adevăr interesant, 
care are să creeze un precedent fericit şi 
pentru alte oraşe.

E vorba să se dăruiască fie-carui co
pil, la naştere (dacă e născut din părinţi 
francezi), un livret pentru cassa de păs
trare. Oraşul îşi ia sarcina de a face cea 
dintâi vărsare de un franc, un franc pen
tru fiecare nou născut.

Cum în Marsilia se nasc anual 11—13 
mii de copii francezi, comuna va avea să 
verse anual, la cassa de păstrare, 11—13 
mii de lei. Părinţii vor urma mai departe 
cu depunerile. In’ tot cazul atât părinţii 
cât şi copii sunt îndemnaţi prin această 
măsură să agonisească.

Aceiaşi măsură, de altfel, s’a luat de 
multă vreme prin oraşele din Belgia. Ea 
contribue cât de puţin la mărirea popula
ţiei, care e de dorit în Franţa, poate mai 
mult ca ori-unde.

intre mijloacele, prin cari se poate 
mări puterea de viaţă a unei plante, este 
şi eterul şi cloroformul, cari în medicina 
umană se întrebuinţează pentru a produce 
contrarul : somnul.

Aceste elemente comunică plantei o 
activitate excesivă în creştere.
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Mijlocul acesta se practică pe o scară 
întinsă în Germania şi Danemarca şi a dat 
rezultate surprinzătoare.

Minuni în viaţa plantelor, în deosebi 
în viaţa plantelor din regiunile tropicale, 
se mai cunosc. Aşa în Yamaica e o plantă 
numită planta vieţii, pe care e aproape cu 
neputinţă s’o nimiceşti.

Rupându-se o foaie din această plantă 
şi atârnând-o în aier, ies din ea rădăcini 
peste măsură de fine şi de subţiri, cari 
trag umezeala din aier şi la rându-i foaia 
produce alte foi.

ULTIME ŞTIRI.
Ileanda-Mare. 11 August. Depu

tatul Mihali şi-a ţinut aci Duminecă 
darea de samă în faţa unui numeros 
auditoriu. In rezoluţia votată se cere 
introducerea votului universal şi se
cret. Rezoluţia declară, că păstrează 
toată încrederea în promisiunea mo- 
narchului şi invită pe deputaţi să lupte 
cu energie în contra sistemului elec
toral plural al contelui Andrassy, u- 
nind partidul naţionalităţilor cu cele
lalte partide, cari cer de asemenea 
votul universal. întrunirea a trimis 
monarchului următoarea telegramă : 
„Alegătorii şi poporul român al M. 
V. din Ileanda-Mare îşi exprimă oma
giul şi devotamentul lor faţă de M. 
V. Ei şi-au ridicat cu admiraţie pri
virea lor spre M. V. ca spre iniţiato
rul votului universal, dela care toţi 
cetăţenii Ungariei desmoşteniţi speră 
un viitor mai bun“.

B i b l i o g r a f i e .
A apărut >Legenda Funigeilor«, poem 

dramatic îo trei acte de St. O. losif %i D. 
Angliei. Preţul 1 Leu.

Dante „Infernul“ traducere în ver
suri de N. Gane. Preţul 3 cor. 50 bani. 
plus 30 bani porto.

„Prin Vraja Dragostei“, nuvele de 
Vasile Pop, editura Minerva. Preţul O.
1 50 plus 10 fileri porto.

M. Sadoveanu „Vremuri de Bejemie“
2 cor.

Guy de Maupaansst „Povestiri alese 
traduse de M. Sadoveanu. 2 oor.

Octavian Goga „Poezii“. 1 cor. 
Zaharie Bârsan „Poesii“ 1 oor. 50. 
Sandu (Aldea) “Cărticica Plugarului“ 

—■ 50 bani.
Ioan Adam : „Năzuinţi“ povestiri ş» 

„Pe lângă vată“, pilde şi glume ţărăneşti. 
Ambele â 1.50 cor.

Glume.
Spune-mi tată, ce însemnează econo

mie politică?
— Să nu cumperi mai multe veturi 

decât îţi trebuie.
*

înainte de examen.
— Gramatică nu ştii, geografie nu 

ştii, aritmetică nu ştii.... nu vreai să ştii 
nimic, dragă Nicule?

— Nu, mamă, toate acestea nu mă 
interesează, nu sunt curios.

*
La restaurant.
— Băiete, ce e friptura asta? E ne

suferit. Te înştiinţez, că dacă mâne mă vei 
servi tot atât de rău, atunci azi e pentru 
ultima oară când mă vezi în restaurantul 
acesta.

POSTA REDACŢIUNE!.
IJ-şoarei S. V. Regretăm, dar anunţuri de 

cununii şi de logodnă netipărite, nu publicăm din  
principiu.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisee.

VIII Kochgasss Nr. 29 — Viena
Consul t  a ţ i un i

cu celebrităţile medicale, cu specialiştii de /«  

facultatea de medicină din Viena.Telefon nr. 17065.
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noi.
In institutul de arte grefice „Minervciu 

an apărut următoarele cărţi frumoase:
Titu Maior eseu, „Critice“, Volumul 

I, preţul 1.60 cor.
C. Sandu-Aîdea, „Pescar de Islanda“ 

preţul 1.60 cor.
Ludovic JDauş, „Iluz'i“ roman 1.50 

coroane.
Ion Bârseonul: „Dor pustiu“. 0.1*60

Fabrică de tricotaj G E O R G  F O I T H  &  C îa  B r a Ş O V .
Fabricaţie proprie de tot felul de ciorapi 
din mătase, aţă, bumbac. Mare asortiment 
cu articole de s p o r t  pentru turişti şi bi- 
ciclişti, Sweter etc. Recunoscut ca cele 

mai bune fabricate.
Distins cu „Grand P r ix “ la Cincibiserici. 1907.

Comande de împletituri FOITH, precum 
şi de toate produsele fabricei se primesc 

exclusiv în Magazinul nostru
S trad a  P o r ţ ii 94 ,
se execută cu acuratetă.

Maga zin cu articoii trîco şi mărunţişuri en gros —* en detail.
Mare asortiment de cămăşi de Turişti în 
mărime mare şi mică, diferite calităţi şi 
preţuri. Tot soiul de rufârie, trico, cămeşi 
reţelate, abso bătoarfi de sudoare pentru 
turişti Mare depozit cu mânuşi de aţă, şi 
tot-fe!ul de m ă r u n ţ i ş u r i  (Kurzwaaren).
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La o parte cu condeiul!
Industria englezeasca au adus în comcrciu o maşină de s ris 
de clasa primă şi totuşi ie frică

Maşina de scris „Moya“
costă numai

■ v- 200 C oro an e. ~m
Plată în rate mici 2O0/o mai mult. Este egală cu maşinele de 
scris cele scumpa. „MOYA“ are litere visihiîe, claviatura tare, 
este fabricată din oţel englezesc fin. Mauipulaţia este foarte 
simplă. După un exerciţiu de 24 oare poate şi un copil scrie

CU „ M  O Y  A  “. (-2—36.)

La ce re re  p re sen tă  m aşina rep rezen tan tu l n o s tru .
»Vertrieb ausländischer Neuheiten“.

Abtheilung für Schreibmaschinen
B u d a p e s t i  VII. B e m b i n s z k y - u i c z a  28.
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Joi în 13 curent îa 9 oare
a. m. în cancelaria subscrisului no
tar public, la cererea „B ăncei N a
ţion a le“, societate pe acţiuni, se vor 
licita mai m ulte rânduri de giuvae- 
ricale de aur şi argint (ciasornice, 
inele, colliere, brăţare, tabachiere), 
am anetate la dânsa sub n u m er ii: 
5 7 , 9 9 , 1 0 1 , 1 8 2 , 1 4 6 , 1 9 5 . Celui 
mai m ult promiţător, contra plătirei 
în  bani gata.

Lucrurile 
p ot privi la  
oficioase.

B r a ş o v ,  în 1 0  A ugust 1 9 0 8 .

O r .  C a  r o l  L n r t z ,
(274,1—1.) not. public reg.

ce se vor licita, să  
subscrisul în oarele

Uriiînvăţătorjpentru România.
La şcoala evangelică germană 

din C onstan ţa  află post Un învăţător 
absolvent de seminar, ea’e sa cu
noască şi limba germană. Va da 30 
ore pe săptămână la limba română. 
Necăsătoriţii vor fi preferiţi. S a la r  
la început 1500 Lei şi locuinţă liberă. 
Cererile şi certificatele să se trimită 
la adresa d-lui ERNST MEYER, pas
ter evangelic, C o n s t a n ţ a .  (3—2.)

m $

Plßcarea si sosirea trenurilor ie stat rai. ei. îo Brasei
Valahii din 1 Maiu st. n. şi până în 1 Oct. st. n. 1908.

Plecarea trenurilor din Braşov.
De la Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 6*46 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Gluşiu) la ó. 2*46 m. p. m.
III. Trenul de pers. la óra 7*30 min. sóra.
IV. Tr. aeeel. p. A iad la orele 10*26 m. séra.

Deia Braşov ia BucurescT:
I. Trenul de perscue ia óra 3 20 m. dim 

II. Trenul mixt la orele 12'CO tu. p. m.
III. Trenul aceri. la óra 2'39 min. p. m.

(ee  v in e  p e  ia C iuşm ).
IV. Tren mixt la orev 7-47 séra. *

*) (care circulă numui ia P redeal .

Dela Braşov la Keztii-Oşorheiu Bereczk 
şi Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.* 
Ii. Trenul mixt la óra 8*41 min. a. m.*

III. Trenul de per. la óra 3*05 m. p. m.
(aie legătură cu Ciuc-Szereda).

IV. Tren de pers. la ri*eîe 7 00 m. sóra.*
(* au legătură num ai Ia Szepszi-Szt.-Gvörgy),

Deia Braşov ia Zârnesci (gara Bartoicmeiu)
I. Trenul mixt la óra 8*40 min a. m. 

íf. Trenul mixt la óra 4 16 min. p. m. 
Iii. Tren mixt la óra 9 46 sera.

Sosirea trenurilor în Braşov .
Dela Budapesta la Braşov.*

I. Tren ace. p. Arad la orele 4*62 m. dim. 
II. Trenul de persóne la óra 7*12 dim. 

IIL Tr. accel. peste Cluşiii la 0.2*09 m. p, m. 
IV. Trenul mixt la óra 8 50 min. sera.

Deia BucurescT la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. diurn, 

(numai dela Predeal).
II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
HI. Trenul pers., ia óra 4 55 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.
Deia Bereczk-Kezdi-Oşorheiu şl Giuc-Gh mes 

la Braşov:
I. Trenul de persóne la óra 8 l6m. dim1* 

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
H. Trenul de pers. la óra T59 m. p. m.*

III. Trenul mixt, la óra 6*33 m. sóra.*)
IV. Tren mixt, la orele 10-08 m. sera.

(*au  legătură cu Ciuc-Gyimes).

Deia Zârneseî la Braşov (gar. Barto-cme^u.)
I. Trenul mixt la óra 7-12 min. dim.

II. Trenul mixt la óra T39 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 7 07 séra.

Notă.  începând cu f Iunie întiă î; c’rculaţiune trenul direct Arad-Budapesta şi trenul accelerat 
de dimineaţă Braşov-Budapesta.
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Lămpi de noapte, lum inări §
A

de p r i sos !„PA TEN TA  LUM EI!“
(  W  E l i T P A T E M T )

„Victoria“-Aparat electric, care se aprinde de sine!
O presiune da foc şi lumină. Umplutura durează un an, costa 
numai 50 bani şi se capătă ori şi unde.

Eleg'aaa.t xhîclxelsută. Cor. 8.—
trimite cu rambureă (2 -3 6 .) (3

„ V e rtr ie b  a u s lâ n d is e h e r  N e u h e ite n  ‘ 9
( S K D A F E S T  V II ., » e m b i n s z f e y - u t c z a  HTr. * § .  ( p

Gar?r»ţ e îndelungata. Garanţie îndelungată. O

Rabat m are p e n tru  v â n z ă t o r i!

&  O 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 € M K > 0 0 0 € W

. ţ O G R A ^ j r
4

A m  M u r e ş i a n u
B ra şo v , T erg u l In n in i S r . 3 0 .

Acest stabiliment este provei)ut cu cele mai 
bune mijîoce tehnice şi fiind bine asortat eu tot 
telul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus in posiţiune de a pute esecuta ort-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

R E GI S TRE ş i  IMPRIMATE
pentru iote speciile de serviciuri.

Com pturij A d re se , 
C irculare, S criso ri.

t3ou/V<i'vt<zi in  lolâ m d zim ea •

I MP R I MAT E  AR TI S TI CE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORL

C â K Ţ I  I ) E S C I I N Ţ Â ,
LITERisTU.Ri ŞI DIDACTICS

S T A T t T T E .

foi psrTosîce.
BILETE DE VISITA

D1CKTMTE FORMATS.

FEOGEAMË'ËLEGAOTE.
BILETE DE LOOQDKi Şl DE S U M

Duri OORINTl st în colori.
. i s i v n i i ! .

f A S i f i  r o m s i m ,
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

ţi RESTAURANTE.

FEETURl-CDEEm ŞI DIVERSE

BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

Oomandele eventuale se primesc îa  biuronl 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30 , îu  eta- 
giul, înderăpt în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandeie din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUEEŞIANU, Braşov.
rh&tvi"]0&ZrrID

-Gazeta Transilvaniei“ eu numărul á lö  filer! se
vinde Ia zaraful Dumitru Pop, Ia tutungeria de pe parcul 
Rudolf, ţi la t?eiuias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


